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Anna Schiester, MA
Im Hause

Salzburg, 09. Oktober 2025

Betreff: Dichtebonus fiir Tiefgaragen
Anfrage gemaB § 21 GGO

Sehr geehrte Frau Stadtrétin,
liebe Anna!

Mit dem Landtagsbeschluss zum Baurechtspaket iSd. leistbaren Wohnens wurde in
§ 56 Abs 6 ROG 2009 ein Dichtebonus fiir Tiefgaragen eingefiihrt. Die Erlauterungen zum
Gesetz flihren dazu folgendes aus: ,Die Errichtung von Tiefgaragen mit wenigen Stellplatzen
/st aufgrund der hohen Fixkosten, die auf die Stellpldtze umgelegt werden missen,
besonders teuer. Mit dem vorgeschlagenen Dichtebonus soll ein Anreiz geschaffen werden,
die erforderlichen Oberfldchen-Pflichtstel|plétze fiir Kraftfahrzeuge unter die Erdoberfldche zu
verlegen und gleichzeitig den Dichtegewinn allenfalls fir neuen Wohnraum zu verwenden.”
Ubersetzt bedeutet dies: Weniger Pkws an der Oberfléche, weniger Bodenversiegelung, mehr
Wohnraum und mehr Grin!

Im Zuge des Begutachtungsverfahrens zu dieser neuen Bestimmung hat sich die MA 5 mit
Stellungnahme vom 29.04.2025 dezidiert gegen diese Mdglichkeit ausgesprochen. Entgegen
den positiven Erfahrungen wie etwa in der Stadtgemeinde Hallein wird in der Stellungnahme
behauptet, dass diese Regelung keinerlei positive Effekte hatte, nur Wohnungen im
Luxussegment zugutekdme und Uberdies bei Ausschopfung des Dichtegewinns die
stidtebauliche Ordnung gestért wére. In einem Bericht der Salzburger Woche vom
18.09.2025 bestdtigst du diese Argumente und sprichst gar pauschal von Spekulanten,
obwohl {iber diese Regelung eine hdhere Qualitat in Wohnanlagen gebracht werden konnte.

In diesem Zusammenhang stelle ich folgende

ANFRAGE

1. Wurde die Stellungnahme der MA 5, unterfertigt durch Bgm. Bernhard Auinger,
im Vorfeld mit dir inhaltlich abgestimmt?

Stimmst du den Ausfiihrungen der MA 5 zu § 56 Abs 6 ROG 2009 zu?

Wenn ja zu Frage 2, wieso setzt die Stadtgemeinde Hallein den Dichtebonus fur
Tiefgaragen (iber die Bebauungsplanung bereits jetzt erfolgreich um?
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4. Wenn ja zu Frage 2, kannst du dem Motto ,Autos in die Garagen, oben mehr
Griin in diesem Zusammenhang etwas abgewinnen?

5. Wenn nein zu Frage 4, wieso hat im Gegensatz dazu die Entsiegelung von
Stellplatzen zugunsten von Griin bei StraBenraumgestaltungen eine groBere
Bedeutung?

6. Bist du der Ansicht, dass ca. zwei zusétzliche Wohnungen (max. 200 m?
GeschoBfliche) ein zu hoher Dichtebonus sind, obwohl die aktuelle
bodenpolitische Weisung unter A.1.1.2. einen Dichtegewinn von bis zu 250 m?
GeschoBflache unproblematisch sieht?

7. Bist du wirklich der Ansicht, dass bei Einhaltung der Bauhohe, der
Nachbarschaftsabstande und eine Begrenzung von 200 m2 GeschoBflache gar die
stadtebauliche Ordnung gestort werden konnte?

8. Wenn ja zu Frage 7, wie soll dann im Rahmen des neuen REK zusatzlicher
Wohnraum durch Nachverdichtung entstehen?

9. Kann es sein, dass du gegen diese Regelung nur deshalb bist, weil bei kleineren
Bauvorhaben iiberwiegend Eigentumswohnungen errichtet werden?

10.Wenn ja zu Frage 9, findest du diesen ideologischen Zugang fiir eine
Ressortchefin  verantwortbar, die eigentlich jede zusétzliche Wohnung -
unabhéngig von der Rechtsform - als Teil der Gesamtlésung fir die neuen
12.000 Wohnungen sehen sollte?

e P TIT e

.,

TN A0 f | C

Volkspartei Stadt Salzburg — Gemeinderatsklub
Schloss Mirabell, 5024 Salzburg, Telefon 0662 8072-3040
OEVP.klub@stadt-salzburg.at // www.salzburger-volkspartei.at

Bl volkspartei.stadtsalzburg // [@ volkspartei_stadtsalzburg



